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Історія розвитку ринкових відносин в Україні,
починаючи з часів здобуття незалежності і до сучас-
ного етапу розвитку євроінтеграції, дозволяє стверд-

жувати, що основні методи державного управління
зовнішньоторговельною діяльністю конче потребують
удосконалення. Це зумовлено необхідністю приведення
у відповідність українського законодавства у сфері зов-

нішньої торгівлі до вимог та стандартів СОТ, вирішення
проблеми хронічного дефіциту зовнішньоторговельно-
го балансу України, усунення існуючих диспропорцій у
структурі зовнішньоторговельної діяльності нашої дер-
жави, забезпечення постійного зростання рівня життя
і добробуту населення. Тому актуальним завданням
залишається визначення конкретних заходів щодо під-
вищення ефективності основних методів управління
зовнішньоторговельною діяльністю України.

Дослідженню основних методів держав-
ного управління зовнішньоторговельною діяль-
ністю, а саме економічних (митно-тарифних) та

адміністративних (нетарифних), а також питанню
їх удосконалення приділяло увагу багато дослідни-
ків, зокрема Л. Івашова, І. Бережнюк, А. Мазаракі,
А. Грималюк, Н. Ривак, А. Стельмащук, Т. Рева, В.
Копійка, В. Кирпатенко, М. Тешнер, Д. Янушкевич та
інші. Але на сьогоднішній день нагальні проблеми
ефективного застосування даних методів залиша-
ються актуальними, тому потребують більш деталь-
ного аналізу.

Процеси інтеграції України до європейського
економічного простору щоразу висувають нові пи-
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тання щодо окремих аспектів удосконалення методів
державного управління зовнішньоторговельною діяль-
ністю, що вимагають наукового осмислення та здійс-
нення подальших наукових пошуків, чому і присвячена
дана стаття.

Метою даної статті є дослідження особливостей
митно-тарифного та нетарифного методів управління
зовнішньоторговельною діяльністю України, їх впливу
на стан зовнішньої торгівлі, а також виокремлення іс-
нуючих проблем при застосуванні зазначених методів
та перспективних напрямів їх вирішення.

На сучасному етапі прагнення України зайняти
своє місце у міжнародному поділі праці та інтегруватися
у європейський економічний простір можуть реалізува-
тися за допомогою удосконалення та підвищення ефек-
тивності основних методів державного управління зов-
нішньоторговельною діяльністю. Серед них найбільш
важливим є митно-тарифний метод, адже у всьому світі
він є прикладом економічного регулювання і відповідає
вимогам ринкової економіки в порівнянні з нетарифни-
ми обмеженнями, які здебільшого мають характер жор-
сткого регулювання зовнішньої торгівлі [1, c. 23].

Переваги митно-тарифного регулювання виявля-
ються в тому, що воно є дуже гнучким ринковим ме-
ханізмом, який дає змогу в мінімальних, середніх або
максимальних розмірах (виходячи з потреб держави)
впливати на експортно-імпортні товаропотоки, розши-
рюючи або скорочуючи їх, а також узгоджувати еконо-
мічні інтереси експортерів та імпортерів.

Основними внутрішніми чинниками, які посилю-
ють негативний зовнішній вплив на ефективність мит-
но-тарифного регулювання в Україні, є суперечливе і
непрозоре митне законодавство, недостатній розвиток
інфраструктури митних органів [2, с. 227], складні митні
процедури, що сприяють корупції, застаріле обладнання.

Таким чином, зусилля органів державної влади по-
винні спрямовуватися на подолання цих проблем та
мінімізацію їх негативного впливу. По-перше, має бути
вжито комплекс заходів щодо удосконалення митного
законодавства шляхом внесення змін до чинних норма-
тивних документів та підготовки прогресивних проектів
нових регулятивних актів.

По-друге, враховуючи необхідність підвищення рів-
ня надходження коштів від зовнішньоторговельної ді-
яльності до держбюджету, необхідно посилити комплек-
сний контроль за дотриманням митного законодавства
суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності та грома-
дянами, а також вжити комплекс дій щодо запроваджен-
ня спрощених та модернізованих митних процедур.

По-третє, враховуючи необхідність адаптації митно-
го законодавства України до міжнародних норм і стан-
дартів, потребує удосконалення митний контроль шля-
хом розробки методології його здійснення на принципах
оцінки ризиків та пост-аудиту, що сприятиме спрощенню
здійснення митних процедур, збільшенню їх прозорості
та гласності.

Необхідно зазначити, що органами державного
управління на сьогоднішній день зроблено перші кроки в
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напрямку удосконалення митно-тарифного регулюван-
ня. Значущою подією стало введення в дію з 01 черв-
ня 2012 р. нового Митного кодексу України, адже ним
передбачається приведення митного законодавства
нашої держави до європейських стандартів, що є дуже
важливим з огляду на стратегічний європейський вектор
розвитку зовнішньоторговельної політики України.

Але на досягнутому зупинятися не можна, багато ас-
пектів ще потребують вирішення, для чого дії держави
мають бути виваженими та скоординованими. Зокрема,
необхідним є:

• збільшення апарату, який займається науковими
дослідженнями і розробкою методичних реко-
мендацій щодо вдосконалення законодавства,
що регламентує митно-тарифне регулювання, та
підвищення ефективності роботи митної системи
країни [3, c. 9];

• підвищення кваліфікації фахівців митних органів,
особливо тих, хто розробляє проекти змін ставок
митних зборів, які застосовуються до товарів, що
переміщуються через митний кордон України;

• посилення контактів Державної митної служби із
відповідними міністерствами і відомствами, ре-
альним сектором економіки, регіонами.

Вважаємо, що слід звернути увагу на необхідність об-
ґрунтованого вибору цілей митно-тарифного регулюван-
ня. Адже на практиці із трьох основних цілей (фіскальної,
регулюючої, захисної) перевага надається саме фіскаль-
ній. У нормативно-правових актах встановлені кількісні
показники стосовно обсягів стягнення митних платежів,
які є обов’язковими для виконання митними органами [4,
c. 28]. Таким чином, частка митних платежів у доходній
частині бюджету зростає. Але вважаємо, що політика ви-
користання митниці виключно як фіскального інструмен-
та перешкоджає нормальним економічним процесам.
Так, логічним є те, що митниця має захищати вітчизня-
ного виробника, але на сьогодні вона безпосередньо за-
цікавлена у зростанні обсягів імпорту як головного дже-
рела стягнення податків. Наслідком цього може стати
суттєве скорочення вітчизняного виробництва, а також
посилення його сировинного характеру, що, звичайно, є
небажаними наслідками для української економіки. Тому
короткострокові фіскальні вигоди не повинні заважати
довгостроковим економічним перспективам.

Щодо конкретних заходів, які ми пропонуємо вжити
з метою удосконалення та підвищення ефективності
митно-тарифного методу управління зовнішньоторго-
вельною діяльності України, можна виділити наступні:

• продовження трансформації митного тарифу,
оптимізація абсолютного розміру ставок митних
зборів, включаючи можливість корегування скла-
дових комбінованих ставок на окремі товари.
Відповідно до світового досвіду, застосування
високих ставок митних зборів приносить певний
ефект тільки тоді, коли держава вводить жорсткий
протекціоністський режим і доповнює митну полі-
тику адміністративними заходами контролю за
ринком. У протилежному випадку високі ставки
призводять або до згортання торговельних опе-
рацій, або до масових ухилень від сплати плате-
жів. Також важливими завданнями є легалізація
тіньових потоків імпорту і захист національного
товаровиробника;

• введення селективних тарифних обмежень для
тих галузей, які можуть зазнати найбільших втрат
у процесі лібералізації ринку. Це, передусім, сіль-
ське господарство та машинобудування;

• перегляд структури тарифної сітки України,
оскільки вона є занадто складною, що призводить
до невизначеності в торгівлі у разі внесення та-
рифних змін, а також сприяє численним спекуля-
ціям щодо класифікації товарів та корупції у цій
сфері [5];

• розширення номенклатури товарів, які обклада-
ються комбінованими або специфічними видами
ставок митних зборів, що є ефективним механіз-
мом протидії спробам ухилення від сплати пла-
тежів шляхом заниження задекларованої митної
вартості;

• введення жорстких, фактично заборонних виві-
зних мит на товари, які заявлені до експорту за
значно заниженими цінами, з метою перешкод-
жання витоку капіталу з країни;

• встановлення уніфікованих ставок мита на то-
вари, які мають подібні характеристики, що має
зупинити одне з найпоширеніших на сьогоднішній
момент порушень, а саме заявлення однорідних
товарів у тих товарних позиціях, на які встановле-
на більш низька ставка мита;

• усунення можливості використання недобросовіс-
ними учасниками ЗЕД ставок митного тарифу, які
призначені для стимулювання ввезення окремих
товарів. Можливо, слід передбачити більш широ-
ке використання ставок мита на товар залежно
від його кінцевого призначення. У відношенні та-
ких товарів треба ввести обов’язкову попередню
класифікацію (привласнення коду товару до його
митного оформлення);

• більш активне використання таких специфічних
механізмів, як сезонні мита та тарифні квоти, які
дозволяють диференціювати розмір ставок мит.
Це дозволить оперативно реагувати на зміни еко-
номічної ситуації на ринках;

• введення ставок заохочувальних мит на рівні
50 % від ставок, передбачених у тарифі. Такі став-
ки мають застосовуватися за рішенням уряду для
стимулювання ввезення товарів, які, наприклад,
мають інвестиційне призначення, чи можуть бути
активно використані для розвитку імпортозаміщу-
ючих галузей [3, c. 10];

• запровадження в дію електронної митниці з метою
прискорення товарообігу, боротьби з недостовір-
ним декларуванням і корупцією. Нововведення
допоможе максимально виключити людський
фактор і значно заощадити час суб’єктів зовніш-
ньоекономічної діяльності. Для успішного за-
провадження системи «Електронна митниця» в
Україні необхідно, по-перше, розробити відповід-
ну нормативну правову базу, а по-друге, ввести в
практику міжнародної торгівлі електронний доку-
ментообіг, заснований на застосуванні комерцій-
них і товаросупровідних документів, рекомендо-
ваних міжнародними організаціями [6, c. 5].

На нашу думку, з огляду на значний потенціал еконо-
міки України, сучасне митно-тарифне регулювання по-
винно передбачати формування оптимальних ринкових
відносин на кожному окремому сегменті внутрішнього
ринку, при чому наявність на ньому національного товару
має бути обов’язковою та мати переважний характер. А
щодо присутності імпортних товарів у кожному сегменті
внутрішнього ринку, то має бути визначено її критичний рі-
вень. Він пропонується дослідниками на рівні 15–25 % [5].

Також в умовах інтеграції України до європейської
економічної спільноти потребує вдосконалення та ці-
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леспрямованої державної політики сфера нетарифного
регулювання зовнішньоторговельної діяльності, зокре-
ма система технічного регулювання. Адже, по-перше,
Україна має виконувати зобов’язання щодо приведення
стандартів до вимог COT та відміни обов’язкової сер-
тифікації, а по-друге, існуюча система технічного ре-
гулювання є інституційною перешкодою для появи на
ринку інноваційної продукції та технологій та спричиняє
невиправдано великі витрати на проходження процедур
обов’язкової стандартизації та сертифікації. Тому удо-
сконалення національної системи технічного регулю-
вання є важливим завданням для органів державного
управління з огляду на те, що основна мета цієї системи
– підвищення конкурентоспроможності української про-
дукції на світовому ринку та захист інтересів держави
в питаннях безпеки товарів робіт, послуг [7]. Але певні
актуальні проблеми, які існують в Україні, перешкоджа-
ють ефективному формуванню системи стандартизації,
ідентичної тим, які застосовуються в європейських кра-
їнах. Серед таких проблем можемо виділити наступні:

• повільні темпи впровадження технічних регла-
ментів та стандартів, гармонізованих з європей-
ськими. Це гальмує процес входження України
до європейського економічного простору та запо-
чаткування дії ЗВТ+ з ЄС, а також зумовлює про-
довження використання певних застарілих норм і
стандартів;

• невідповідність метрологічного забезпечення ви-
робництва продукції сучасним вимогам [8, c. 227].
Таким чином, технічне обладнання не дозволяє
зробити якісний аналіз продукції. Тому існує за-
гроза потрапляння небезпечної продукції на укра-
їнський ринок;

• недосконалий державний нагляд за безпекою
продукції;

• низька інвестиційна привабливість сфери техніч-
ного регулювання та захисту прав споживачів, що
не сприяє впровадженню сучасних систем управ-
ління якістю та «консервує» технологічну відста-
лість українських товарів;

• поширення недобросовісної конкуренції, що при-
зводить до наповнення ринку продукцією низької
якості;

• недостатній рівень фінансування сфери технічно-
го регулювання та захисту прав споживачів.

Усі ці проблеми значно гальмують розвиток системи
технічного регулювання України, тому потребують не-
відкладного вирішення. Органи державного управління
мають розробити системний підхід щодо впровадження
ефективних стандартів в Україні. Він має базуватися на
прозорості розробки стандартів і технічних регламентів
на основі Кодексу усталеної практики підготовки, прий-
няття та застосування стандартів [9, c. 228], а також
мати за мету створення умов для активного поширення
міжнародних стандартів в Україні, розробки стандартів
не тільки для продукції, а й для процесів і систем (для
систем управління якістю, систем екологічного управ-
ління тощо), а також заохочення обміну інформацією у
сфері стандартизації.

Щодо застосування обов’язкової сертифікації в
Україні, то вона вимагає значних витрат коштів і часу,
а також у цій сфері існують значні інституційні перешко-
ди. За таких умов намагання підприємців вивести на
ринок конкурентоспроможний продукт чи запровадити
новітні технології, використавши, наприклад, якісно
нові види штучної сировини, значно стримуються. Тому
скасування обов’язкової сертифікації та запровадження
добровільної виглядає одним із найбільш необхідних та

актуальних заходів. Крім цього, на користь добровільної
сертифікації свідчить позитивний досвід її застосування
в розвинених країнах. Але слід наголосити, що позитив-
ним він є з огляду на те, що на врівноважених конку-
рентних ринках цих країн, за умов переваги пропозиції
над попитом, добровільна сертифікація продукції є за-
собом конкуренції товаровиробників [10, c. 8]. За таких
умов виробники зацікавлені у розробці та впровадженні
нових стандартів, а отже, і у добровільній сертифікації
своєї продукції. Але на українських товарних ринках си-
туація є інакшою – перевищення пропозиції над коли-
ваннями попиту не спостерігається, і товаровиробники
з метою збільшення пропозиції своєї продукції на ринку
вдаються до свідомого зниження її якості та прихову-
вання інформації про її склад та властивості від спожи-
вачів. Тому в Україні нерідкі випадки виявлення на ринку
неякісної і навіть небезпечної для споживача продукції.

Таким чином, вважаємо, що для України, врахову-
ючи рівень її соціально-економічного розвитку, більш
доцільним є застосування обов’язкової сертифікації,
але за умов її суттєвого спрощення з метою мінімізації
витрат часу і коштів для товаровиробників.

Отже, можемо виокремити ключові напрями для по-
дальшого удосконалення сфери технічного регулюван-
ня зовнішньоторговельної діяльності України, а саме:

• продовження процесу адаптації українського за-
конодавства до вимог ЄС та Угоди про технічні
бар’єри в торгівлі СОТ, перш за все, у сфері га-
рантування якості і безпечності продовольчих
товарів;

• активізація заміни існуючих стандартів на сучасні
міжнародні стандарти з метою реалізації принци-
пу «один стандарт – одне випробування – один
сертифікат», який проголошено Міжнародною ор-
ганізацією зі стандартизації (ISO);

• реформування та організаційне забезпечення
інфраструктури сфери технічного регулювання
та захисту прав споживачів для підвищення кон-
курентоспроможності продукції, сприяння поліп-
шенню умов торгівлі товарами, усунення зайвих
бар’єрів у торгівлі, а також забезпечення сталого
економічного розвитку країни [8, c. 227–228];

• розробка та впровадження системи контролю за
виконанням учасниками ринку вимог норматив-
них документів, технічних регламентів, пов’язаних
із безпечністю й якістю продукції, а також вимог
законодавства у сфері захисту прав споживачів;

• створення дієвого механізму притягнення до від-
повідальності виробників за неякісну та небезпеч-
ну продукцію – від накладання фінансових санкцій
до запровадження кримінальної відповідальності.
Це потребує внесення змін та доповнень у існуючі
законодавчі акти.

Отже, удосконалення методів державного управ-
ління зовнішньоторговельною діяльністю є запорукою
прискорення інтеграційних процесів у європейському
напрямі, збільшення конкурентоспроможності україн-
ських товарів, усунення диспропорцій у структурі зов-
нішньоторговельної діяльності України, а також ефек-
тивного захисту внутрішнього ринку. Зазначені у статті
проблеми мають дискусійний характер, що обумовлює
необхідність здійснення подальших наукових пошуків у
даному напрямку.
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ШЛЯХИ ПРОТИДІЇ

ГЛОБАЛЬНИМ РИЗИКАМ
Ó ñòàòò³ ðîçãëÿäàþòüñÿ îñîáëèâîñò³ ðåã³îíàëüíî¿
ïîë³òèêè Óêðà¿íè â óìîâàõ çðîñòàííÿ ãëîáàëüíèõ êðè-
çîâèõ ÿâèù ó ñâ³ò³. Ïðîàíàë³çîâàíî îñíîâí³ íàïðÿìè
äåðæàâíî¿ ïîë³òèêè ç ïîäîëàííÿ âïëèâó ãëîáàëüíèõ
ðèçèê³â, ñòðàòåã³÷í³ íàïðÿìè ñîö³àëüíî¿ ïîë³òèêè.
Ï³äêðåñëåí³ ïðîáëåìè ðåã³îíàëüíî¿ ïîë³òèêè â óìîâàõ
íàðîñòàííÿ êðèçîâèõ ÿâèù, òðóäíîù³ ¿õ âèð³øåííÿ â
ñó÷àñíèõ óìîâàõ åêîíîì³÷íîãî ðîçâèòêó, çîêðåìà, â
óìîâàõ äåôëÿö³¿.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ðåã³îíàëüíà ïîë³òèêà, ãëîáàëüí³ ðè-
çèêè, äåôëÿö³éíà ñï³ðàëü, ïîë³òè÷íà ñòðóêòóðèçàö³ÿ
ðåã³îí³â, òðàíñêîðäîííå ñï³âðîá³òíèöòâî, âèêîíàâñüêà
äèñöèïë³íà.

Сьома щорічна доповідь «Глобальних ризиків
2012 року» Всесвітнього економічного форуму по-
передила про головні небезпеки найближчих десяти
років. Доповідь була підготована на підґрунті опиту-
вання 469 экспертів у сфері промисловості, політики
та громадянського суспільства. У доповіді перелічені
50 ризиків. Воні були поділені на 5 категорий: економі-
ка, навколишнє середовище, геополітика, суспільство,
технології, за ступенем їх ймовірності і впливу. При
цьому був підкреслений особливий вплив саме сукуп-
ності глобальних ризиків і необхідності спільної бороть-
би з ними [7].

 За ступенем ймовірності загрози майбутнього де-
сятиріччя розподілилися наступним чином: розрив між
доходами різних верств населення, хронічні бюджетні
дисбаланси, криза глобального управління, недовіра
громадян до влади, збільшення викидів парникових
газів, зростання кібератак і брак водних ресурсів. Існує
можливість краху основних фінансових інститутів і ва-
лютних систем. Хронічний бюджетний дефіцит і яскраво
виражена різниця в доходах будуть домінуючими ризи-
ками протягом найближчих 10 років [7].

 Таким чином, в 2012 році увага міжнародних екс-
пертів змістилася з екологічних ризиків, які були названі
головними рік тому, на соціально-економічні ризики. Виді-
ливши головні загрози найближчого десятиліття, уклада-
чі доповіді представили схему їх взаємного впливу: деякі
загрози, накладаючись, можуть підсилювати одна одну.

 Також експерти зійшлися на думці, що існуючі
всесвітні інститути слабко підготовані щодо вирішення
проблем, що постають перед світовою спільнотою. Не-
стабільність, з їхньої точки зору, буде впливати на ріст
безробіття серед молоді, пенсійну кризу й на розрив у
добробуті. Такими країнами ризикують стати навіть ще
недавно благополучні держави, яким загрожує бідність
і наступні за нею суспільні безладдя й політична неста-
більність.

 Глобальни різики впливають як на країну в цілому,
також і на розвиток її регіонів. Державна політика, як її
визначили українські вчені, розглядається як комплекс
взаємопов’язаних, спрямованих на розробку та реалі-
зацію ефективних механізмів управління економічним,
соціальним, культурним та екологічним розвитком ре-
гіональних систем на основі узгодження регіональних
та державних інтересів, раціонального використання
наявного на місцевому рівні обмеженого ресурсного по-
тенціалу [2].

 Вплив глобальних процесів на регіональну політику
України пов’язаний зі зміною міжнародного ринку розпо-
ділу праці, зростанням конкуренції на всі віди ресурсів
та, як наслідок, зростанням ролі транзитних спроможно-
стей держави.

 Фактом є політична структуризація регіонів. Різ-
ні політичні сили намагаються використати її разом з
проблемами регіонального розвитку, економічними,
соціальними та іншими проблемами для загострення
політичного протистояння. Все це не сприяє подоланню
регіональних проблем та виконанню завдань економіч-
ного розвитку держави і перш за все стимулюванню
міжрегіональної інтеграції. Більшість територіальних
громад стає неспроможною самостійно вирішувати пи-
тання, уналежнені до їх повноважень.




